

张××，男，56岁，某厂汽车司机。于1991年5月仰卧位摔倒，跌伤头部，当时昏迷片刻，清醒后即鼻流混有血液的清液多量，当即住院治疗，次日即无血液，但清液多量流出不止，以纱布块清拭之，片刻即湿透更换。行CT检查，诊断为：颅底骨折。予以静点青霉素防止感染，并内服脑复康、谷维素、维生素C等药物。经上述治疗50余天，鼻流脑脊液量不减，逢外感其证加重，伴头目眩晕，气短乏力，食少自汗，嗅觉异常。医院多次动员手术治疗，本人不同意而来本院就诊。症见：面色㿠白，神疲体倦，恶寒自汗，气虚懒言，嗅觉失灵，鼻流清液不止，舌淡苔薄白，脉细弱。诊为：颅底骨折并脑脊液鼻漏。证属虚损，法宜温补，治以温肺止流汤加减主之。方药：黄芪25g、人参10g、荆芥穗10g、诃子5g、藿香5g、桔梗5g，水煎服。连服五剂，诸症渐愈，惟晨起尚有少量清涕滴出。因煎药不便，即改服补中益气丸，每服二丸，日服三次。并用黄芪25g、人参10g煎汤送服及代茶饮，嘱其注意起居，防止外感。继续治疗2周后复诊：

鼻流清液已止，诸症悉愈出院。一年后随访，脑脊液漏治愈无后遗症，恢复正常工作，至今年余，身体健康，无任何不适。

**讨论：**脑为髓海，藏于至阴，故藏而不泻，因颅底骨折，脑膜破裂，脑气不固，脑液下渗于鼻，久漏必虚，治宜补虚损，益气升阳。方中黄芪益肺气，温分肉，固腠理，敛汗实表，补表之元气虚弱，温养脾胃。久漏元虚，脾阳衰弱，漏口溃塌不能兴其生发之机能，故久漏不止，黄芪尤为治疮漏久败之圣品，重用则效著。人参补气安神，开胃进食，补中气之不足，肺脾同补以治其本。并以荆芥穗止血清晕，诃子敛肺消痰，藿香行气和中，桔梗养气除邪，载诸药上升，以治其标。服药五剂则获捷效。久漏则肺衰脾损，中气下陷，脾失健运，虚象俱现，非重用参芪则难奏速效，故用参芪煎汤代茶饮，及送服补中益气丸，其重在对证，贵在倍用，以增强升阳补中，健脾益气之功效，使脾胃健运，则浊降清升，收效迅速。

## 浅刺多针法治疗慢性腰背痛

厦门大学海外教育学院（360000）陆汎

笔者自1987年至1991年期间，对23例慢性腰背痛病人采用“浅刺多针法”进行治疗，取得了较满意的疗效，现介绍如下：

**一般资料：**23例中男6人，女17人；年龄最小19岁，最大73岁；除1人为急性扭伤外，病程在1~5年11人，6~15年6人，15年以上5人；经西医诊断为骨质增生9人，腰椎间盘突出症1人，腰肌劳损12人；证属祖国医学寒湿型11人，气滞血瘀型2人，肾虚型10人。

**治疗方法：**取穴：督脉及足太阳膀胱经第一侧线上，从压痛部位上3寸至压痛部位下3寸的连线（双侧）。

**操作：**患者取俯卧位，暴露腰背部，沿膀胱经第一侧线及督脉按压，找出疼痛明显部位

后再向上下各延伸3寸左右，常规消毒，用32号1寸针自上而下快速刺入皮下约2mm，针距1.5寸，排刺，针后可加用温灸箱。留针30分钟，隔日一次，7次为一疗程。

### 疗效观察：

**1. 疗效标准：**显效：症状基本消失或明显减轻，一年内未复发者；好转：症状比治疗前减轻，但过劳或阴雨天仍有酸痛不适感；无效：症状与治疗前无任何改善。

**2. 治疗结果：**23例中最少治疗3次，最多治疗3个疗程，其中显效14例，占61%；好转8例，占35%；无效1例，占4%。

**体会：**1. 浅刺多针法进针较浅，通过刺激络脉，调节络脉气血，进而调节经络脏腑功

能，是临床从络治病的有效方法，也是治疗慢性腰背痛的有效方法。2. 浅刺多针法在经络辨证的基础上，取穴多，覆盖面广泛，更易激发经气，并与改善机体微循环的关系密切。如临床应用本法时，可见针处皮肤发红面积较大，患部发热较明显，部份患者会出现循经传导的现象，这是局部小血管扩张，容量增加，血流速度加快的结果，也说明达到了激发经气的目的，加强了血液循环和增强了机体机能活动的能力。3. 浅刺法与深刺法相比，由于刺激量较

弱，对机体损伤也较小，是相对偏补的刺法，可以扶正祛邪，对虚证病人更适宜，患者也较易接受。因此临幊上不必要盲目追求深刺。4. 浅刺多针法治疗慢性腰背痛疗效较好，特别是病人临床症状改善明显，甚至症状完全消失，但对有些病不能消除病因，如9例骨质增生的病人中有5人治疗前后均作X线拍片检查，骨质增生情况没有变化，因此这类病人症状将较容易复发，对这一点应有客观的认识。

## 旋腰髂顶推拉法整复肘关节脱位

海南省中医院(570003) 柯西桥

作者1983年以来用旋腰髂顶推拉法整复肘关节后脱位27例，取得满意效果，现就有关问题探讨如下。

**临床资料：**男19例，女8例；最小13岁，最大54岁；就诊时间最早半小时，最迟49小时；左6例右21例，均为新鲜脱位。

**症状和诊断：**全部病例均有外伤史，患肘肿胀压痛，肘关节畸形，肘前饱满，肘后跟腱样改变，肘后三角消失，前臂缩短伴有弹性固定于肘伸约135~145°，侧方移位者有内外翻畸形改变。X线拍正侧位片可明确脱位的方向和有否合并骨折。4例伴有肱骨内上髁骨折，I度1例，Ⅲ度2例，Ⅳ度1例。8例伴有外侧方移位。

**治疗方法：**全部病例均采用旋腰髂顶推拉法整复。以右肘关节脱位为例，患者两腿分开端坐于方椅，术者背向患者右弓步向前站立，左手牵拉患手前臂使之维持旋后位患肘关节贴髂前上棘高处，右手牵拉肱骨远端通过拇指和四指的压降提升作用纠正侧方移位并通过对手患肘的推揉按摩使肌肉松弛，然后术者在旋腰髂顶发力的同时，双手用力反向牵拉，右手拇指用力推尺骨鹰咀向前，左手在牵拉下使前臂肘屈，常可闻及复位之弹响声。复位后术者对患肘关节进行屈伸，内外收展和前后旋转活动以

纠正微小错位和对损伤的韧带和肌肉进行复位和塑形，最后对肘关节行8字绷带固定维持屈肘小于90°，颈腕带悬吊于胸前。早期行握拳伸指及腕关节的屈伸活动，2周改三角巾悬吊胸前进行主动的屈伸肘关节活动。伴有肱骨内上髁骨折者，肘关节整复时骨折一般会随之复位，如不对位，应对骨折进行整复正位，然后行内、外、后三块夹板超肘关节旋后位固定，使肘关节屈曲稍小于90°悬吊胸前，2周后去夹板，根据病情需要进行功能锻炼或中药熏洗。

**治疗结果：**27例中26例一次整复成功，失败1例为14岁男性患者右肘关节后脱位伴有肱骨内上髁骨折嵌于关节内骨间，经外院二次手法整复失败来诊。用旋腰髂顶推拉法整复失败后改在臂丛麻醉下，使肘关节再脱位然后用他法整复成功，整复骨折后用三块夹板固定，亦治愈。一例21岁男性患者骨化性肌炎经中药熏洗、理疗及功能锻炼等综合治疗，3个月后遗留肘关节屈伸有10°~15°活动障碍。

**讨论：**本法不需麻醉，适用于青壮年各个年龄组。简而易行，尤其适合一人应用。整复时利用杠杆原理，在牵拉撬撑时，利用髂骨高处和尺骨鹰咀为支点，前臂和肱骨干为力臂，在旋腰髂顶推拉作用的同时右手四指拉